
INTRODUCCIÓN A LA CIENCIA Y A LA TECNOLOGÍA
 

 

Ciencia:

· Intenta generar leyes universales a partir de las particulares

· Es lo que hacen los científicos; producir leyes a partir de la naturaleza

· Concepto Epistemológico ( Adquirir conocimiento

· Método Científico: Conjunto de reglas y concepto que nos ayudará a definir Ciencia

· Lo que diferencia a un científico de un no científico es que el primero usa el método científico

· Una característica del método científico es que prueba por experimentación las hipótesis que plantea ( demostración empírica

· Las leyes surgen de la observación de regularidades o fenómenos regulares o periódicos en la naturaleza

· Podemos decir que el método científico tiene unas fases:

1. Descubrimiento ( Observación empírica. Lógica Inductiva*

2. Fase de la justificación ( se experimenta con particulares. Lógica deductiva*

3. Fase de aceptación/rechazo ( si se acepta ( Ley

Técnica:

- Conocimiento Empírico llevado a la práctica

- Por experimentación, se sacan conclusiones que valen como leyes. 

Método técnico ( Técnica = habilidad práctica ( tecné

 

· Método científico: de la observación de la Realidad, obtenemos los parámetros fundamentales. De esa observación y tras sacar los parámetros, hacemos un modelo de realidad, que es más sencillo que esta, e incluye todos los parámetros que nos interesan.

Este modelo que nos creamos nos sirve de puente para comprender la “Realidad”. Simplificamos la realidad modelizándola. Es importante a la hora de modelizar la realidad, no equivocarse extrayendo los parámetros fundamentales, ya que a la hora de estudiar nuestro modelo, podemos sacar conclusiones erróneas.

Es imprescindible modelizar la Realidad para entenderla 

Los modelos dinámicos cambian

· Como vimos, lo que diferencia a la ciencia y a la técnica es,  el tipo  concepto que requiere; la ciencia concepto intelectual y la técnica concepto práctico

· Así técnicos y científicos siempre han trabajado en paralelo, cada uno en su disciplina, siendo los técnicos los que trabajan de modo práctico con los conocimientos teóricos adquiridos por los científicos

· Si introducimos el término Industria; se produce la bajada de los científicos a campos técnicos para estudiar utensilios y herramientas de éstos

· Así a partir de Galileo, los científicos extraen conocimientos de los utensilios hechos de modo empírico por los técnicos y los plasma en planos, que son un tipo de modelo

· Ese estudio de los particulares por parte de la ciencia, desemboca en la creación de maquinas en serie.

 

Tecnología:

 

· Simbiosis de la ciencia y la técnica

· Los técnicos emplean el método científico 

· Los tecnólogos son técnicos capaces de sacar Modelos de sus descubrimientos empíricos

 

Ingeniería: 

 

Hacen tecnología optimizando todos sus aspectos

  

_______________________________________________________________

*Lógica inductiva y deductiva:

· -        Lógica: Todo razonamiento se compone de proposiciones o premisas que pueden ser particulares o universales

· -        Deductivo ( silogismo: De dos proposiciones universales hacemos una particular, esto garantiza la veracidad de la conclusión y no crea un nuevo conocimiento, es explicativa

· -        Inductivo: Las proposiciones son particulares y la conclusión es universal, no garantiza la veracidad de la conclusión y si crea un nuevo conocimiento, es enriquecedora


Podemos dividir las ciencias en dos tipos: 

A. Ciencias Factuales: Sus objetos de estudio son cosas de la naturaleza, Física

B. Ciencias Formales: Objetos no perceptibles por los sentidos, Geometría

 

El hecho de hacer ciencias se divide en pasos:

 

1. Observo hechos **

2. Correlación cosas repetidas: Observación de regularidades      ***

3. Creo leyes: Generalizo regularidades

4. Verifico          ****

 

** Lógica inductiva

*** Fase descubrimiento

**** Fase justificación

 

 

Pero al estar basado en parámetros, no podemos garantizar que las conclusiones sacadas por estos sean veraces, así, al ser inconmensurables todas las particulares, surge la pregunta: ¿Si una ley incluye más particulares es más verdad que una que incluye menos?

Hay unas características que deben cumplir las leyes universales: 

- Capacidad Predictiva: Una ley debe ser aplicable a particulares

- Simplicidad

- Capacidad de medida: Una ley que de resultados más precisos es más importante que una que no

- Para que una ley sustituya a otra tiene que superar a la anterior en los anteriores puntos

- Creación de un Sistema Formal: Su característica notable es la forma; su estructura

La primera pregunta sería: ¿Cuantos elementos tiene nuestro sistema?

Mediante una ley de composición interna; formamos nuevos elementos derivados de  los elementos base de nuestro sistema

Uno de los objetivos de modelizar la realidad, es objetivizarla 

Podemos hacer una división de la línea de tiempo según fue la técnica, la ciencia y la tecnología

La energía será en lo que nos basemos para ir dividiendo esta historia.

La producción la observamos como la transformación de las materias primas en productos elaborados, así: Igual producción de materias primas más energía más conocimiento

Al desarrollar este tema nos centraremos en el mundo occidental, y más específicamente en la cuenca del mediterráneo.

 

1. FASE PRE-EOTÉCNICA:

 


Nos vamos a centrar en la producción de producto, entendiendo como producto algo que no es natural, sino que es la modificación por parte del hombre de lo que es la naturaleza. Cuando decimos que el hombre descubre algo, en la mayoría de los casos, realmente, no descubre nada, sino que pone en manifiesto algo que está ahí. Por ejemplo, el hombre no descubre el fuego, sino que descubre la técnica del fuego. El hombre es resolutor de problemas y cada vez que resuelve uno aparecen más, a esto es a lo que llamamos evolución.


El primer uso que le dio el hombre al fuego fue como alucinógeno, el hombre en esta época se pasaba la vida buscando alimentos y aun así pasaba hambre, su vida en general es muy penosa, una de las pocas distracciones era doparse con el humo del fuego, para esto los que más dominaban el tema del fuego eran los brujos; al principio hasta que aprendieron a hacer fuego, lo que hacían era mantenerlo continuamente vivo, esta situación duró miles de años. Podríamos considerarlo como el primer oficio, de esto se encargaba la mujer, mientras el hombre cazaba.


Así al fuego se le dieron dos usos, por un lado un uso religioso y por el otro práctico, como ablandador de la carne, aquí surgirá un nuevo problema. Al intentar cocinar la carne en el fuego debe controlar el no ponerla muy cerca para no quemarla, descubre que utilizando una piedra de pizarra consigue cocinarla bien, pero le plantea problemas ya que es muy pesada en el transporte, así la sustituye por la arcilla, una vez secada, los problemas, pero los problemas continuaban surgiendo porque la arcilla con un solo uso se rompía con un solo uso, pero observo que los cascotes que quedaban y se quebraban continuamente, eran mucho mas duros y servían para utilizarlos, así puede decirse, después apareció la alfarería.


Todos estos descubrimientos y adelantos se realizaban en un proceso muy lento, por varias razones.


El hombre no tiene tiempo, ya que caza durante todo el día, además los pueblos están muy separados y no existe contacto entre sí.


El hombre de esta época no es constructor y es trashumante, lo que hace es utilizar las manos para hacer los instrumentos que necesita. Estos utensilios estaban destinados para tratar alimentos y no para la guerra, ya que no existía guerra ni problemas de ese tipo, el hombre no era guerrero, esos problemas vienen del robo, pero esta civilización no poseía nada propio por lo que no existía el robo, tendían incluso mas hacia la cooperación. El hombre se hace guerrero cuando se hace sedentario, cuando aparece cierto concepto parecido a la propiedad, esto es causa de la agricultura, que su aparición se considera la primera revolución social.


El mundo se caracteriza por ser vacío. La socialidad solo se da en la caza, en la cual se ayudan. La primera evolución social se manifiesta cuando el hombre comienza a dedicarse a la agricultura, comienza a interesarse por las semillas, así empieza a ser sedentario. Las tierras hasta ahora no poseían ningún valor económico, pero aparece el concepto de propiedad, se dividen las tierras en productivas y no productivas, este concepto aun era muy vago y se intensificara en el imperio romano.


El hombre poco a poco va eligiendo entre el tipo de semillas que más le interesa como el trigo, arroz y maíz.


Con la agricultura se va acabando la hambruna, ya que permite tener comida todos los días. Así se empieza a resolver uno de los mayores problemas que podrían surgir, pero aparecen más problemas, ya que la cosecha hay que guardarla en buenas condiciones para su aprovechamiento, el hombre debe hacerse constructor, construir graneros, y hasta ahora no lo había hecho. 


Otro problema es la aparición de los “ladrones”, con la aparición de la propiedad el hombre debe defender lo que es suyo no solo de los animales o catástrofes, sino también de otros hombres, así el hombre se hace guerrero. 


Adquirió experiencia en defensa y ataque, por lo tanto perfeccionó los  utensilios de caza y guerra como hachas, flechas...se busca más alcance y precisión. La guerra es un motor para el desarrollo.


Así por un lado es sedentario por su agricultura, pero necesita moverse para buscar animales. Por tanto intenta domesticar animales que pueda tener en su propiedad, así se hace pastor. Lo intenta con todos los animales pero con muchos de ellos es incapaz de domesticarlos pese a su valor económico ( x ejem; la oveja). Otro problema es guardar estos animales para que no escapen. Así le permite ser sedentario y tener una alimentación general completa. Aparece el sector primario, producen bienes directamente de la naturaleza, aparecen también el sector secundario y técnicamente el sector terciario. Un ejemplo de la incapacidad de domesticar animales son los peces, siendo ¾ partes del mundo agua, estamos igual que en la edad de piedra.


Existe una gran explosión demográfica


El hombre tiene tiempo libre, y gracias a esto se puede especializar ( Alfarero, carpintero y con sus productos pueden intercambiar, surge el comercio

El 2º y 3er sector viven de lo extraído por el 1º, su desarrollo va ligado


Como dijimos el tiempo libre y los excedentes económicos, que viven de los avances en la agricultura, provoca la creación del comercio:

 



1.Trueque: No hay valoración objetiva de los bienes, su valor está en función de su escasez o abundancia

Tiene que coincidir en el tiempo que el que oferta algo quiera otra cosa de otro que oferte también.

 



2.Moneda: Surge para solucionar ese problema temporal que tenía el trueque, es un valor de intercambio; el valor de las cosas se objetiviza según el coste en esfuerzo de su elaboración, ya no hace falta que coincidan en tiempo las necesidades y excedentes de comprador y vendedor.


Su principal motivo de ser es agilizar el mercado


Como moneda se elige un elemento que sea el más valioso ( oro ( Por su escasez, por ser duradero y por ser moldeable


De este modo las monedas adquieren un valor estable en el tiempo, de modo que pasado el tiempo tengo garantizada que es la capacidad de adquisición


Es un valor aceptado comúnmente por toda la comunidad


La moneda ha de tener un crédito que certifique su valor real


Que tenga un valor, provoca fuente de guerras


Surge la primera idea de banca


El que haya habido grandes avances en el comercio, economía, hace surgir la necesidad de almacenar y memorizar datos en referencia a todos los nuevos empleos y sectores ( Escritura 


Su principal función es almacenar la información en un soporte estable y seguro


El por qué de esto es que hasta entonces la información se había transmitido de forma oral, lo cual es muy poco estable.


La consecuencia es un aumento en velocidad y veracidad en la transmisión de los conocimientos

En un principio podemos clasificar la escritura en dos tipos:

 


A. Ideográfica: los símbolos están relacionados con el significado que representa. 




   B. Alfabética: reproduce sonidos

 


Respecto a los soportes e instrumentos de escritura, se buscaba la portabilidad, precio y durabilidad


La escritura ayuda a la expansión cultura.


Ya hablando de un modo más concreto y como ejemplo de avances tecnológicos e intelectuales, veremos las llamadas Civilizaciones Fluviales: Egipcia y Mesopotámica – Tigris y Eufrates ( Civilizaciones Fluviales


Su principal energía era la de la sangre ( esclavos, cuantos más esclavos se tuviera mayor sería el beneficio de esa sociedad en energía, calidad de vida, producción...


Esto es cierto hasta cierto punto, el aumento de producción con respecto al aumento del numero de esclavos no va en concordancia (no es una recta, sino una curva en la gráfica). Toda la sociedad intenta tener el mayor numero de esclavos posible, buscando la mayor producción.


En una guerra gana la sociedad más fuerte económicamente. Así podemos encontrar guerras en las que de antemano puede saberse quien será el supuesto vencedor.


En las guerras el vencedor además de robarle al vencido los esclavos le hacia pagar una serie  de “impuestos”, creándose así, sociedades tributarias.


En la búsqueda del bienestar del hombre se puede crear una crisis en esta sociedad. El consumo del esclavo es siempre el mismo, pero el hombre libre busca cada vez más bienestar, cada vez más lujo, más consumo, así la producción y riqueza neta que les queda es menor. A esto se une que sociedades más “salvajes” quieran de algún  modo esas riquezas atacando a estas sociedades más ricas.


La sociedad egipcia junto al río Nilis se ve amortiguada por el desierto que les produce una defensa natural incomparable, por el sur encontramos las rocosas de Kanya, así podía Egipto permitirse dedicarse a cosas más productivas y avanzar  tecnológicamente. 


A pesar del bienestar que se logra tras ganar una batalla, se nota que ese bienestar produce mayores gastos en la economía de la sociedad sin haber aumentado el beneficio y la productividad ( Crisis del ganador

   Así una sociedad no acostumbrada a los grandes lujos y gastos tras una batalla, es más fuerte a la larga aunque sea menos productiva

   Uno de los puntos clave de la producción es la agricultura; para potenciar la agricultura, se crean modos para aumentar la superficie de siembra y producción, los mayores sistemas de regadío

Ruedas hidráulicas y canalizaciones de ríos son elementos que marcaron la diferencia de las grandes civilizaciones fluviales

 

Esclavo ( instrumento de producción 

 

Estos esclavos, por sus méritos, podrán ser convertidos a hombres libres ( libertos. Comienza una lenta germinación de la idea de libertad. A esto, se suma q cada vez tenia más  peso la producción de los sectores 2º y 3º; con lo que los libres comienzan a trabajar en esos sectores, lo que descarga en cantidad y valor el trabajo de los esclavos

Un paso fundamental para la libertad de los esclavos fue la pax romana: Roma decide no seguir con las continuas guerras

Al haber menos esclavos, son más caros

Los libres se interesan por sus trabajos en el 2º y 3er  sector

Surge la figura de siervo: No requiere inversión; cobra por su trabajo  -rendimiento-

Alta estimulación en el trabajo

Tratamiento personal

 

 

Imperio Romano

 

Pueblo que estaba en guerra su objetivo era conseguir esclavos

Destacan por sus avances y organización en las obras públicas

La sociedad estaba llevada por legislados e ingenieros

Inicia la  idea de propiedad privada 

Surgen los creadores de la ley romana, que era igual para todos los individuos aparece la figura de juez

Las instituciones por encima de las personas

Esa igualdad dota al sistema de Estabilidad

Figura del funcionario ( el hombre no tiene por que hacer trabajo físico

Organización social avanzada

Toda esta organización y desarrollo, producen grandes cantidades de gastos no abarcables por los beneficios

Las arcas civiles se sustentaban por los botines de guerra

Sin guerra ( PAX ROMANA ( no hay beneficios ( más gastos ( quiebra

Por la quiebra económica y la implantación  ( Imperio cae en decadencia

 

2. FASE EOTÉCNICA 
 

 Habiéndose abandonado la política masiva de esclavos, no hay ya quien sustente todas las infraestructuras civiles ( Desaparición de urbes e instituciones

Sin instituciones y normas alcanzadas por los romanos ( desaparecerá la idea de “propiedad”

Vuelta general o un método agrario

Crecen las asociaciones de índole Religiosa ( Monasterios, figura del Abad

Todos los antiguas siervos y libertos antes romanos, se cristianizan

El monasterio ofrece protección civil y espiritual a las gentes, llenando el hueco dejado por la caída del imperio romano

Pronto además de labores espirituales también tendrán labores civiles

Surgen las órdenes monacales: Monjes organizados ( trabajadores, agricultura

Su principal inquietud es la medida del tiempo ( reloj de agua

   Esto hace que las labores y quehaceres  se relacionen con el tiempo o divisiones temporales marcadas por la Orden de San Benito

  Otro interés es la recuperación de las culturas clásicas ( bibliotecas...

 

Vemos ahora las características más implantadas en la etapa eotécnica:

 

*Grandes avances tecnológicos de modo empírico

Su sistema productivo está formado por gentes libres

Se observa retroceso económico ( vuelta al trueque y mercados

Avances Técnicos: Mayor peso en el arado ( mejor tierra ( +producción Arado con vertedera ( surcos en la arena, mejor humedad de la tierra, arrancas malas hierbas de raíz,  producción 10 veces mayor

Además se mejoran las rotaciones de cultivo

 

*Sistemas productivos: Toda producción es Artesanal, no hay aun producción en serie ( taller 

 Las mercancías se producen bajo demanda

 Los productos son personalizados ( prepago 

 No había mercados de productos ya que eran bajo encargo ( solo se venden materias primas

 

*Importante hallazgo ( vidrio transparente: Posible origen ( alquimistas: purificación del ya conocido vidrio translúcido ( sílice

Vidrio plano ( ventanas ( transformación del Urbanismo ( arquitectónico  nuevos hábitos de higiene ( química de la limpieza / vidrio óptico ( corrección de defectos de la vista ( más vida intelectual

 explosión científica ( mayor número de avances

 Combinación de lentes y experimentación: telescopio, microscopio

introducción de la ciencia actual ( empírica

Revolución científica

  

Esta revolución da paso a  “los grandes inventos”:

 

imprenta

reloj mecánico

método científico

 

Galileo en su método científico afirma que una maquina es un conjunto de palancas escogidas y colocadas de un modo específico 

El reloj mecánico sustituye al de agua por ser una máquina, no por razones técnicas o económicas, ese reloj con la brújula es para las cartas marinas para la Navegación por Rutas marinas para el enriquecimiento de Europa por importación y exportación

Tendencia a “maquinizar” todos los elementos en nuestras vidas. Esta tendencia no atiende a motivos económicos o de calidad, sino por temas psicológicos, que sea 1maquina

Imprenta : en sus primeras elaboraciones se requería la ayuda de varios gremios: carpinteros, herreros, alquimistas. 

 
Las culturas orientales usan un componente de la imprenta como es el tampor con sombra-relieve. Esta idea ya es de sobra conocida en Europa antes de hacer la imprenta.

A partir del tampor y usando tipos con caracteres individuales sobre un portatipos, obtenemos una primera aproximación: los tipos deben ser duraderos, reutilizables y de ancho variable, además debe haber suficiente numero de tipos de la misma letra para llenar una página  todo el proceso de creación rebasaba la precisión del relojero. 

Un problema importante fue el de la tinta, que tardaba en secarse horas, esto se fue solucionando poco a poco con disolventes creados por los alquimistas

Funciones principales de la imprenta: escapar del control eclesiástico y

fiabilidad de la información copiada

 

 Esta es una etapa con nuevos ideologías, y se proponen nuevas interpretaciones de la Biblia, como el movimiento protestante. Así la imprenta promueve la fidelidad de los volúmenes escritos sin modificaciones para la iglesia

Los movimientos protestantes también aprovechan para difundir sus nuevos ideales religiosos, herejías para la iglesia ortodoxa.

La iglesia calculaba imprentas entre 1400-1500, pero se creaban muchas más

Con tal número de imprentas es funcionamiento, cada una va sumando pequeñas mejoras o micro-invenciones que van mejorando la velocidad, anulando la figura del copista, por primera vez en la historia de las máquinas, una máquina supera a su equivalente ser humano, el escribano, se sustituye por primera vez la mano de obra por maquinas

 

EOTÉCNICA-PALEOTÉCNICA

Todo el sistema productivo se basaba en la madera: Las guerras de esa época hacen una gran tala de bosques, lo que hace que la madera se encarezca. Necesidad de nuevos materiales: Se descubre el carbón mineral oxigenado que tiene más capacidad calorífica, también acero de gran calidad, obtención del hierro colado, que se obtiene de una forma mucho más rápida.

El acero: se abarata el precio del acero y es posible abastecer las demandas para las guerras y necesidades sociales

El carbón también solucionó la crisis energética que sufría la madera, siendo una nueva y mejor fuente de energía

Todos estos cambios en el uso del carbón y el hierro producen una explotación de sus respectivas minas, el problema que tuvieron las civilizaciones antiguas en las minas era la imposibilidad de quitar el agua que se filtraba y llegaba un momento que no se podía explotar mas la mina, introdujeron el concepto de “fuerza de vapor” y nos adentramos en la época paleotécnica en la que NewCombe re-descubre la primera Energía de Vapor, leyendo los clásicos y conociendo los experimentos con precisión de Torricheli, desarrolla la maquina de NewCombe capaza de sacar agua de las minas, pero su eficacia no era suficiente a pesar de ser una “Máquina”.

Watt ayudante de NewCombe mejora la máquina, de forma que drena las minas: Drenadas las minas, se pueden explotar de modo masivo y total

Aprovechando la Energía Cinética de la subida y bajada del agua en las bombas de vapor de Watt Newcombe, se puede incluir una rueda hidráulica que genera Energía Mecánica: esa combinación de energía del vapor y mecánica, genera la idea concreta de máquina de vapor.

Esta máquina de vapor tiene unos inconvenientes: la energía que utiliza no viene de la naturaleza, por lo tanto hay que pagarla, a diferencia de la rueda hidráulica.

El gran costo energético de la máquina de vapor es ponerla en funcionamiento, pasar agua a vapor, lo que impide apagarla. 

Una máquina de vapor es muy cara, no adquirible por un artesano porque también es cara de mantener.

 

Ventajas: Futura producción de potencia de trabajo muy elevada, y no es preciso estar junto al río

 

Ahora, tal como ocurrió en la otra etapa, el cambio a la fase paleotécnica es debido a un cambio en el sistema de producción aparece la FÁBRICA

 
3. ETAPA PALEOTÉCNICA(1750): 


El nuevo sistema productivo se apoya en traer un nivel de energía suficiente gracias a la máquina de vapor, se producía la energía que se necesitaba


Este sistema productivo, se diferencia en el del taller en muchos aspectos: Antes un factor limitado del sistema productivo era la energía disponible, ahora que la energía se consigue gracias a la rueda de vapor según las necesidades, la limitación del nuevo sistema productivo es el consumo.


El peor paso de ser artesano a obrero, en el taller, es que los artesanos, ayudados por la rueda hidráulica, eran los que generaban la energía mediante trabajo, es decir,  músculos ayudados por la energía que aportaba la maquina, ahora la energía se obtiene sin problemas, a la hora de trabajar la gran parte de la energía proviene de la rueda de vapor y la energía muscular es solo una pequeña parte.


Eso hace que una fábrica obtenga grandes resultados con menos mano de obra.


Pero la antigua energía hidráulica era insuficiente pero gratis, ahora la energía es un coste añadido


Ya vimos que la máquina de vapor requería estar encendida todo el tiempo debido al coste energético de cambio de estado sólido a líquido. Esto hace que la producción sea constante, que es un gran cambio en el sistema productivo, esta gran producción exige unos beneficios constantes, que es imposible conseguir trabajando a pedido como en los talleres, ahora se trabaja contra STOCK, consumo


Situación: Europa a estado recibiendo incalculables riquezas que provenían de la conquista de América  lo que hacia que hubiera mucha demanda de lujos.


Los costes en la producción sufren subidas ya que ahora, además de los gastos existentes se añade energía, mano de obra y coste del capital invertido

 
La industria aparece en Inglaterra en el sXVIII, debido a que estaba allí estamentada la sociedad gremial reinante, en el resto de Europa, abundancia de minas de carbón

 


Surge la figura del proletario, no propietario de los bienes de producción pertenecientes al capitalista que ahorra costes recortando salarios.  


Entra en contacto lo científico con lo técnico por el dinero del capitalista, de esa unión surge el ingeniero que es quien pone en marcha sus ideas y guía al proletario en las labores. Los trabajadores no necesitan demasiada formación con lo que son enseñados en las escuelas de las fábricas. La escasa formación se debe a que no son ellos los que producen los productos finales

 


Ante la necesidad del consumo en masa debido a la producción en masa de productos de alto consumo, se hace necesaria que la distribución sea más global por lo que se necesita un nuevo sistema de transporte aparece el Ferrocarril un producto que viene de la máquina de vapor, sobre raíles de hierro para evitar rozamientos.


Aparece la tienda en la ciudad, que ya no ofrece productos diseñados por el cliente, es él quien elige lo que le conviene dentro de una oferta amplia, para ello se exige una diversificación de la producción y las fabricas deben mejorar su tecnología para, sin dejar de ser fábrica, hacer productos diferentes a la vista del cliente, es decir, la fabrica debe hacer el trabajo de un artesano pero en masa


Otro requerimiento para el consumo es mejorar las relaciones comerciales con América, se opta por el transporte fluvial donde en cada punto de atraque en el río hay carboneras para reabastecer la máquina de vapor y llevar en el barco solo el carbón necesario, para que quepa bien la mercancía


Para las travesías transoceánicas se requiere una re-dimensión del barco: Un elevado conocimiento de hierro para crear barcos más grandes


Se resuelve el comercio América-Europa

 

4.     Fase Neotécnica: 

 
No es un periodo tan revolucionario como el paleotécnico, es más bien evolutivo enfocado a resolver muchos problemas creados en la anterior fase.


La fuente de energía clave es la electricidad. Surge el motor eléctrico alimentado de electricidad, este crea una energía cinética que permite mover por ejemplo una rueda, como rueda eléctrica, la ventaja más importante de la electricidad es que no tenía costes de transporte porque estaba junto a los ciudadanos


La máquina de vapor servía para mover lo dinámico que abastecía el motor eléctrico,

no hace falta ni carboneros ni ríos para poner una central eléctrica, se puede poner donde se quiera y se pone junto a los ciudadanos ahorrando el transporte, con esta energía las fabricas ganan espacio y limpieza.


El motor se puede apagar y encender


No depende de su tamaño al contrario que la máquina de vapor.


Existe la posibilidad de poner en marcha fabricas o pequeños sistemas productivos con bajos costes


Esto provoca una decadencia del ferrocarril porque ahora las fábricas están en las ciudades, a pesar de su tamaño, pequeñas industrias ahora trabajan como grandes industrias. Para salvar estas pequeñas distancias de las nuevas industrias con los ciudadanos se necesita un transporte, pero no el ferrocarril, que es para producción en masa, sino uno para distribuir producciones a pequeña escala, se necesita un motor pequeño y con energía, un motor de explosión, esto produjo una resolución en el transporte, algunas de sus ventajas son que la gasolina es mucho más energética que el carbón, y que la potencia que genera es muy proporcional a su tamaño, en comparación con la máquina de vapor.


Volviendo a la nueva forma de energía, la electricidad, destacamos su facilidad de uso, su disponibilidad y limpieza. Los costes fijos llevan a la producción en masa, los costes de energía antes eran fijos pero ahora las industrias pueden ser pequeñas, existen por lo tanto dos tipos de empresas, las que consumen energía y las que la suministran


Los costes pasan de ser fijos a variables  lo que hace que la producción sea flexible


Hay reducción de costes de transporte y de capital



En este periodo el sistema productivo se basaba en dos filos de producción orientadas a rebajar costes y reducir el inventario: 

 



MRP – Management Requeriment Planning- tiende a “empujar” a la producción. Dentro de la fabrica existen diversos talleres que van confeccionando el producto secuencialmente. Fomenta traer abundantes productos semiacabados.

 

JIT – just in time- tiende a “tirar” al contrario del MRP, producir bajo pedido en serie, consiguen trabajar con Stock cero

 



Todos estos avances en el sistema productivo provocan una complejización en las fabricas debido a que llega la robotización: por primera vez la máquina es más eficaz que el hombre, es más precisa.

 

 

Conclusión: Se tiende a minimizar los costes fijos transformándolos en variables

máquinas de vapor, su capacidad de producción depende de su tamaño, la energía eléctrica no depende de ello   
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